07.12.20.

Tema:

OCHOBbI TPUroHOMeTpuKn. PagmnaHHas
mepa yrrna. CooTBeTcTBME pagmaHHOU U
rpagycHou mep yrnos. BpaliatensHoe
OBWXEHMe TOYKM BOKPYT Ha4va KoopanHar.

Yuauwuecs ormKkHbI 0C80UMb MEOPEMUYECKYHO
yacme, ripucrame o0meemakl Ha 80rPOCkI U peuweHue
3ada4y, codepxxawuecs 8 rpakmu4yeckou Yacmu.

Buoeo onga yceBoeHust matepuana:
https://infourok.ru/videouroki/1175
https://voutu.be/k1NLEzZpfcg




TeopeTnyeckas YaCTb:
|_|p0‘-IVITaTb U NMOHATD.
BbloeneHHoe XUPHbIM LLPUEPTOM — BblyYUTb.

PaguaHHana mepa yrna

Jlo cux mop AJiA U3MepeHus YIVIOB BhI MCIIOJIL30BAJIM I'pajychl WX 4a-
CTH rpajyca — MMUHYTHI ¥ CEKYHJHI.

Bo mHOrMx cayvasax yao0HO MOJAbL30BATHCSA APYroi ejuHMIell uamepe-
HUA yrioB. E€ Ha3bIBAIOT pajHAHOM.

sag) Onpegenexne

Yrnom B oAvH paguaH HasbiBalOT LEHTPanbHbIN Yron OKPYXHOCTH, onupa-
IOWMIACA Ha AYry, ANUHA KOTOPOW paBHa paauycy OKpPYXXHOCTMU.

Ha pucynxke 17.1 nzobpaxén nenrpaiabuslili yron AOB, onuparpomuiics
Ha ayry AB, aauHa KoTopoil paBHaA pajuycy OKpyskHocTH. BeaunumnHa yria
AOB pasua ognomy paamnany. [Iumyr: ZAOB = 1 pax. Takxe ropopsar, 4To
paauanHas mepa ayru AB pasHa oxHomy paauany. ITumyr: UAB =1 pax.

Paaunannasi mepa yria (Jyru) He 3aBUCHUT OT pazuyca okpyskHoctu. Jleii-
CTBUTEJILHO, PACCMOTPHUM JIBE€ OKPY:KHOCTH ¢ 001um neHTpom O u paauycaMu
R ur (R > r) (puc. 17.2). Cexrop AOB romoreruuen cexropy A, OB, ¢ nen-
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TpoM O u KoadduHeETOM 5 Torpa, ecom aauna ayru AB paBHa paguycy
P

R, To pnuna ayru A B, paBHa paauycy 7.
Ha pucynke 17.3 usobpakeHbl OKpysKHOCTH pajauyca R m ayra MN,

JJIMHA KOTOpOIl paBHa gR. Torpa paguannas mepa yrina MON (ayru MN)
paBHa g pan. Boobie, eciin HeHTPaJIbHBIN YroJ OKPYKHOCTH paauyca R onu-

paercs Ha AYry, AJUHA KOTOPOI paBHA (LR, TO rOBOPAT, YTO pajHAHHAA Mepa
HEeHTPAJBHOrO yIjla PaBHA 0. paj.

Inusa noayokpyskHoctu pasHa nR. CiesoBaresibHO, pajiuaHHas Mepa
IOJIYVOKPY/KHOCTH paBHa T pan. ['pasycHasi Mepa NOJIYOKPY:KHOCTUA COCTAaBJIA-
er 180",

CrazaHHOE II03BOJISET YCTAHOBUTH CBA3b MEXKAY PaJUaAHHON M rpajayc-
HOM MepaMH, a MMEHHO:

n pag = 180°. (1)

Orcoaa

1 pajx = (@)
mn

Paszpenus 180 na 3,14 (HanoMHUM, uTO T = 3,14), MOKHO YCTAHOBHUTD:
1 pag = 57
Pasencrso (1) nosBosasier Takxe 3allMCaAThb, YTO

1°'= o pan
180 (2)

W3 o100t hopMyJibl JIEIKO YCTAHOBUTD, YTO, Hanipumep, 15 =15+ I% pan=

=%pan,90°=90- Lpan=%pan, 135' =135+~ pag= %pan-

180 180
OO0bIYHO IpH 3aIMCH PaJHAHHOW Meph! yria obo3HaueHHe «paj» Omy-

ckawor. Hanpumep, numyr 135" = i—n

B rabaune npuseseHbl IpajyCHble U paJHaHHble Mephl YaCcTO BCTpeYalo-
HIMXCS VIJIOB:

Tpanycnas 00 | 300 | 45° | 60° | 90" | 120" | 135" | 150° | 180°
Mepa yria

PapnanHas 0
Mepa yria
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Hcnonb3ysa paiuaHHYI0 Mepy YIJia, MOXKHO IOJYYUTEH YAOOHYIO hopMy-
Iy ANS BBIYUCJIEHUS JJIUHBLI AYIH OKPYKHOCTH. IIOCKONBKY IEHTPaJIbLHBIH
yroa B 1 pajg onupaercs Ha Ayry, JJIMHA KOTOPOi paBHa paauycy R, TO yroi B
0. paj onupaeTrcsa Ha AYry, AJUHA KoTopoil paBHa o.R. Ecau aiuny ayru, co-
aep:kameit o pajg, 0603HAYUTH /, TO MOKHO 3aIIHCATD

[=aR

Ha xoopaMHATHO¥ IUIOCKOCTH PAaCCMOTPHM OKPYVKHOCTHL €JIWHHYHOIO
paauyca ¢ HeHTPOM B Havajie KoopaAuHaT. Takyio OKpYKHOCTH HA3BLIBAIOT e/{H-
HHYHOMH OKPYRHOCTHIO.

ITyers Touka P, naunnas asuzxkenune or rouku P (1; 0), nepemeniaercs
[0 eAMHUYHON OKPYIKHOCTH NPOTHB YACOBOM CTpesKku. B HEKOTOPLIH MOMEHT

_ 2n .
BPpEMEHM OHa 3aiiMér mnosioxeHue, npu koropom ZP,OP = — = 120

(puc. 17.4). 8
Byaem rosoputh, uTo TOuka P nosyyeHa B peayJbTaTe IOBOPOTa TOY-

ku P, BOKpyr Havajla KOOPAMHAT Ha YroJ % (ga yron 120°). ITumyr:
2n

P = R; (F,).
ITycrs Tenepb Touka P nepemMecTH]ach 110 eJMHUYHON OKPYIKHOCTH I10

iz 2n .
YacoBOH CTpeJiKe M 3aHsja INOJIOMKeHue, npu koropom LZPOP, = — =120

(puc. 17.5). Byaem rosoputhk, 4T0 TOYKa P noJiyueHa B peayJibTaTe IIOBOPOTAa
2n .
TOYKH P, BOKpYr Hayaja KOOPAUHAT Ha YroJ 7 (2a yroa —120°). ITumyr:
2r
= R
P = R,* (F,).
Boo6uie, Korga paccMaTpHBalOT ABUKEHHE TOUKH N0 OKPYKHOCTH IPO-

THUB 4acoBOM cTpeskH (cM. puc. 17.4), To yros noBopora CUHTAIOT IOJIOXKH-
TeJBLHBIM, a 110 YacoBO cTpeiike (cM. puc. 17.5) — oTpunareJbHBIM.
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PaccmoTpum emé HeckosbkKo nmpumepoB. Obparumcs k pucyHky 17.6.
Mo:xHO ckasaTh, 4TO TOUKa A MojydyeHa B pe3yjbraTe IIOBOPOTAa TOUKH P BO-

T . 3n
KPYr Hauana KOODAMHAT Ha yron (#a yroxa 90°) uau Ha yroa T (Ha yrox
-270°), To ectp A = R5(F,), A=R,?(F,). Touka B nonyuyena B pesyibrare
nosopora Touku P Ha yrox n (#a yron 180°) uau Ha yron - (sa yroa —1807),
ro ectb B = Rj(F,), B = R;"(F,). Touka C nmony4yena B pesyibTaTe IOBOPOTa

ToukH P, Ha yron 3—; (Ha yrosn 270°) uau Ha yrona —g (1a yroa —-90°), To ecTb

3 _z
C-= R()2 (Po)* C= R()Z(Po)°

Ecnu Touka P, ABHraschk 1o eJHHHYHON OKPYKHOCTH, CAEJIAeT MOJHBIM
060poT, TO MOKHO IOBOPUTH, YTO YroJ IOBOPOTa paBeH 27 (To ecTh 3607) nin
—21 (To ecTh —360°).

Ecnu touka P capenaer mosrtopa o6opora NPOTHB YAaCOBOM CTPENIKH, TO
eCTeCTBeHHO CYUTATH, YTO YIoJ IIoBOpoTa paseH 37 (To ects 5407), ecan 1o ya-
COBOI1 cTpesike — TO —37 (To ecTh —540).

BenuuuHa yriia moBopora Kak B pajiluaHax, Tak ¥ B rpajlycax MoOKeT Bbl-
paxKaTbhesa JIO0bIM AeHCTBUTEIbHBIM YHCIOM.

¥ros moBopoTa OJHO3HAYHO OIpejeiser IIOJIOJKeHUue TOuKM P Ha exu-
HUYHON OKpy:kHOCTH. OfHAKO JI0O0MY IIOJIOMKEHUIO TOYKH P Ha OKPYKHOCTH
COOTBETCTBYeT OECKOHEYHO MHOr0 YIJIOB nmosopora. Hanpumep, Ha pucys-

n n n
ke 17.7 Touke P COOTBETCTBYIOT TaKHe YIVIBI IIOBOPOTA: 7 T + 2m, 1 + 4m,

Ti6mmm. I., a TaKXKe 1':-—27t, E—41r, T _6n ur. a.
4 4 4 4
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Kaxaomy geiicTBUTEILHOMY YHCAY (L IOCTABUM B COOTBETCTBHE TOURY P
eIMHUYHOM OKPYKHOCTH Takylo, uro P = Rj(F,)). Tem cambiM MBI 3887114 0TO-
OpaskeHHe MHOJKEeCTBA JAEHCTBUTEJbHBIX YMCEJ HA MHOMKECTBO TOYEK eJUHUY-



HOM OKPYKHOCTH. 3aMeTHM, 4TO 3TO oTobpakeHne He ABJISAETCA B3AUMHO OJ-
HO3HAYHBIM: KaKJ0oil TOYKe eJUHUYHON OKPYKHOCTH COOTBETCTBYeT Oecko-
HEYHO MHOTO JedcTBHTeNbHBIX uuces. Hanpumep, Ha pucynke 17.7 Toure P

T
COOTBETCTBYIOT BCe JeificTBUTEbHbIe YMCIa BHAA 7 + 2nk, k € Z. 3amerum,

n
YTO MHOZKECTBO YHCeJl BUA 3 + 2nk, k € Z, moxuo 3ajaTh U unavye. Hanpu-

Mep: % + 2nn, n € Z, niu _74_1: + 2nm, me Z.



[MpakTnyeckas 4yacTb.

? 1. 470 Ha3bLIBAKOT YrNOM B OAUH paguaH?
2. Yemy pasHa aAnvHa ayrm oKpyXHOCTM paauyca R, coaepxawen o paa?
3. Kaknum 4ncioMm MOXET BblipaxaTbCs yron nosopora?
4. CKONbKO TOYeK onpeaensieT Ha eAUHUYHOWN OKPYXHOCTU yron nosopota?
5. CKONbKO yrnoB NOBOPOTa COOTBETCTBYIOT MNONOXEHWUIO TOYKU Ha eAnHNY-
HOW OKpPY>XHOCTN?

407

408

416

420

Haiiti pagmanHyio Mepy yria, BeIpakeHHOTO B rpajycax:
1) 40° 2) 120° 8)-150° 4) 75° b5) 82°% 6) 140°.

HaiiTi rpagycryio Mepy yriia, BeIDaKeHHOTO B pafuaHax:
Dy % 2 5 3 %n; 4) 2; 5) 3; 6) 0,36.

Ha#iT# KOOpPAMHATHEI TOYKM €AMHHYHON OKPYIKHOCTH, IOJYyIEH-
HOM moBopoToMm ToukM (1; 0) ma yrou:

1) 4n; 2) --2911:; 3) —6,5m; 4) f; 5) g-; 6) —45°.

HaiiTy KOOpAMHATHE TOYKH, MOJYUYEHHOH NOBOPOTOM TOYKH
P (1; 0) na yroa:

1) 8m; 2) —%n; 3) -léén; 4) 5m; 5) 540° 6) 810°.

HaiiTi Bce yIJisl, HA KOTOphle HY3KHO NMOBepHYTh Touky P (15 0),
y106Bl MONYYUTH TOYKY C KOOPAMHATAMM:

1) (1; 0 2) (-1;0); 3) (0; 1); 4) (0; -1).



